

1. 永遠毋放棄

顏銘志

是啥物款的原因予一个自三歲就半遂的查某囡仔，毋管好天抑歹天，逐工對臺中騎機車到彰化練習健力。敢講是受人強迫，抑是有足大的利益？攞毋是！是一份欲證明家己存在的志氣，予伊忍受淋雨曝日的困苦佷稀微，猶原堅心不移，永遠毋放棄。

年初，學校佇善心人士的幫贊下，邀請著咱臺灣六屆帕運¹健力國手，嘛是得著 2021 年總統教育獎的林亞璇小姐，專工對臺中坐高鐵落來高雄，佷阮學校的囡仔分享伊性命的歷程。伊坐佇輪椅，喙笑目笑佷逐家相借問了後，就沓沓仔講起伊充滿鹹酸苦澁的人生。

頭起先講著細漢讀冊的時陣，因為坐輪椅無法度上遊覽車，逐擺校外教學攞干焦會當請假佇厝，所以就下願，大漢以後欲環遊世界，四界去迤迤。繼落來講起從高中開始加入健力社團，出社會食頭路三冬，有機緣閣轉去學校專心訓練健力。為著每月日的所費，捌踎工廠做散工，將貼紙貼佇物件頂懸，貼一个趁三仙錢。雖然趁小錢，毋過「加減趁，較袂散；加減拏，就免借。」落尾講著出國比賽，伊有當時仔會佇上重要的時陣失敗，復健師共講健力愛靠手力佷腰力，因為伊龍骨著傷，無法度靠腰的力，所

以練到遮已經盡磅矣，永遠無可能會著頭名！

比賽輸去閣聽著這種話，予伊那想那流目屎。毋過伊毋願按呢就放棄，顛倒閣較拍拏訓練，共食苦當做食補。因為伊知影，肯想就有步，肯行就有路。毋驚比賽吊車尾，只驚永遠無機會。伊講甲誠輕鬆，我聽甲真沉重。想講這款代誌假使發生佇家己身上，敢會像伊遐爾勇敢、遐爾堅強？當咧思考這個問題的時，坐佇身邊的同事輕聲細說講，本成猶閣咧煩惱五、六年的囡仔敢坐會牢，想袂到逐家攞聽甲耳仔覆覆，親像會當感受著林小姐彼種拍斷手骨顛倒勇、永遠毋放棄的精神。

是啊，就像咱咧教育學生仝款，準做個預顛、狡怪，咱嘛是愛有耐性，勻勻仔共個開破、教示，永遠毋通放棄。

¹帕運(Phà-ūn)

2. 靠勢

楊詰希¹

透早亂鐘仔一下霆，我就緊對眠床頂趟起來，因為今仔日是學校舉辦泅水比賽的日子，這是學校逐年上鬧熱的比賽，嘛是我上期待的活動。

我泅水的技術佇阮班是一粒一的，無論是掠篙泅、水雞泅攏考我袂倒，同學定定嘛呵咾我誠勢。這擺是畢業進前上尾一擺比賽，我當然愛把握展風神的機會，就用盡心機去揣游泳隊的同學做一組，按算欲提冠軍做紀念。

我和阮這組的同學約佇游泳池門口等，一下見面就嘻嘻嘩嘩講袂煞，老師催逐家緊去換衫閣吩咐講：「愛照起工做暖身運動，連鞭泅水才袂糾筋喔！」當當逐家咧做運動的時，我偷偷仔觀察別組的隊員，一下看就知影阮這組是上勇的。我想……這場比賽應該是桌頂拈柑，暖身運動清彩比兩下就好。

聽候老師的脣仔聲一下霆，比賽就正式開始。阮這組的同學真拚勢，起手就排頭名，我看別組的同學泅甲怦怦喘，恰阮這組愈離愈遠，我心內暗暗仔歡喜，這擺毋是在櫟黃的，包穩第一名啦！

我是阮這組上尾个的選手，總算輪著我展功夫矣。我那泅就那聽著同學大聲喝：「加油、加油！著冠軍、提金牌，

光榮倒轉來。」同學喝甲遮大聲，我當然是下性命共速度催落去。

毋知是傷緊張抑是暖身運動做了無夠？泅到一半的時陣，正跂跂筋煞雄雄挽經，一肢跂活欲疼死。啊！我糾筋矣！我疼甲佇水底沐沐泅，閣予水嗝一下無法度喝救命，感覺家己強欲淹死，只好雙手直直搵。老師看毋是勢，就趕緊共我救起來。我驚甲面仔青恂恂就大聲吼出來，同學攏從倚來關心我、安慰我。

呔會遮落氣咧？老師共我講：「做人毋通傷靠勢，若無，老戲嘛會跋落戲棚跂。」害我聽甲真歹勢，攏是因為我傷靠勢，毋但害家己糾筋，閣害阮這組的心血攏烏有去。對我這個泅水高手來講，雖然是見笑代，毋過我嘛學著教示，知影做人千萬毋通假勢，萬項代誌照起工做，才是成功的基本道理。

¹楊詰(Thiat)希

3. 番麥

郭乃文

「阿文，番麥來揣你矣！」阿媽，伊的名是玉敏啦，莫共人叫毋著去！」

玉敏是我讀大學的同學，也是讀冊、迺迺的好 má-tsih。伊的名若用華語唸，聽著就親像是華語詞內底的「番麥」，頭起先逐家感覺這個名是心適閣趣味，嘛漸漸慣勢叫伊這個名。

番麥這個人，和人做伙是好鬥陣也好央教。伊的個性誠平和、大方，當當你有困難，只要伊做會到的絕對無第二句話。會記得全梯的一个同學家境無佻好，伊的學費、生活費攏愛家己拚、家己趁，閣愛奉待個阿祖。知影這件代誌，番麥用伊讀冊申請著的獎學金，共這位同學買一寡日常用品，希望會當予伊減輕一寡負擔。對番麥來講，獎學金會使提來幫助別人，有閣較大的發揮，這條錢就更加有意義。

莫看番麥個性誠平和，佇讀冊、迺迺這兩部份，伊是蓋頂真喔！你若共伊的課本掀開，絕對看會著伊上課認真抄寫的重點，是寫甲滿滿滿，規本課本予你揣無一位空白的所在。所以若是請假無來抑是走學的同儕，欲考試進前一定愛來借「祕笈」加強一下。

佇大學二年的時，阮兩個就講好勢欲做伙考老師，就按呢阮開始準備。逐工下課是阮上期待的時，做伙讀冊、練習上台教冊，雖然辛苦，但是阮得著濟濟的成果和互相扶持的快樂，終其尾阮也實現當初的約束！

愛拚才會贏，歇睏充電嘛誠重要。若到禮拜時仔，阮就會同齊騎 oo-tóo-bái 衝去鹿港、拚對臺中去，享受騎車的清涼，收集路途頂懸美麗的風景，上重要的是心肝內的壓力有通故放，才會當繼續衝、衝、衝！

猶會記得有一工暗時，去臺中耍了傷過頭，欲轉去宿舍的時陣煞揣無路，閣是路邊臨檢的警察先生鬥相共才順利解決，這應該也算是一個「美麗的錯誤」喔！

雖罔阮兩個已經有家己的家庭矣，不而過到這馬阮兩家伙仔嘛是常在咧交流。招招咧就做伙去旅行、同齊來學習，番麥教我用針車，我教番麥做麩。

今年是阮熟似的第十二冬，向望繼落來的每一工、每一冬，繼續陪伴、互相加油，共生活過甲充實閣精彩！